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                                                         Esben Lunde Larsen

Tak for invitationen til at komme her og deltage i konferencen om åndsfrihed, hvor fokus i denne del af konferencen er på åndsfriheden i praksis. 
Jeg er blevet bedt om at fremhæve et felt, hvor åndsfriheden er særlig vigtig og samtidig svare på spørgsmålet: Hvad indebærer åndsfriheden – og hvad indebærer den ikke – set i forhold til det muslimske mindretal i Danmark?

----
Åndsfrihed er i al sin kompleksitet såre enkel. Enkel som forudsætning for al anden frihed. Og når jeg taler om åndsfrihed, så følger jeg Grundtvigs samlebegreb, hvor åndsfrihed indebærer tros-, ytrings- og samvittighedsfrihed.

For mig at se kan man derfor heller ikke fremhæve et felt, der er særlig vigtigt, når det gælder åndsfrihed. For åndsfriheden er feltet – forstået på den måde, at åndsfriheden er forudsætningen for al anden frihed.


Uanset om man er jøde eller kristen, muslim eller ateist. Derfor indebærer åndsfriheden hverken mere eller mindre afhængig af, om man tilhører det muslimske mindretal eller det ateistiske mindretal i Danmark.

Enten er der åndsfrihed, ellers er der ikke.

----

Tidligere i dag har økonomi- og indenrigsministeren forholdt sig til åndsfrihed og konkurrencestat. Det væsentlige i det forhold er, at overgangen fra velfærdsstat til konkurrencestat får omfattende konsekvenser. Ikke mindst når det gælder den enkeltes åndsfrihed, herunder mulighed for selvbestemmelse på en lang række områder. 
Forestillingen om den eksistentielle personlighed baseret på tanken om menneskets urørlighed og dets gudbilledlighed – en tanke, der har årtusinder på bagen – afløses med konkurrencestaten af forestillingen om en person hvis værdisæt baseres på økonomiske værdier og effektivitet. 
En erstatning, der indebærer, at den politiske teori og moralfilosofien fortrænges fra den offentlige debat og erstattes af økonomismen som samfundsideologi nummer et. 
Det er afgørende at være sig det forhold bevidst, når vi taler om åndsfriheden i dag. For åndsfrihed er en immatriel værdi, som kan få det vanskeligt, når et samfund vender sig til økonomisme og nytteværdi.
----
Se, når Grundtvig fortsat er væsentlig at inddrage i kampen for åndsfrihed, så skyldes det ikke mindst hans personlige indsigter som følge af den lange kamp for religionsfrihed, som han udkæmper – også selvom tiden i dag er en anden. 
Grundtvigs dyrekøbte indsigter har en langtrækkende virkningshistorie, som fortsat er værd at bringe ind i nutidens debatter. For kampen for åndsfrihed er som nævnt også kampen for al anden frihed. 
Hvis et menneske virkelig tror på, at livet afhænger af en form for religiøs forståelse, der kræver åndelig frihed, så får den forståelse og det behov en samfundsmæssig og samfundsforandrende dynamik. 
Det ser vi både hos Luther og Grundtvig. 
Hos Luther er det den reformatoriske kamp for retfærdiggørelse af tro. 
Hos Grundtvig er det kampen for hans personlige ret til at være kristen i en kirke, hvor mundsordene i form af trosbekendelsen, de sakramentale indstiftelsesord og fadervor, skal kunne anvendes i gudstjenesten som det punkt, hvor den enkelte mødes af Guds tiltale og har mulighed for et gensvar. 
Senere bliver denne frihedskamp udvidet til også at gælde friheden til selvbestemmelse i form af politisk frihed og frihed til en dansk identitet. 

Tillad mig i den forbindelse at citere den danske professor Ove Korsgaard:

Med Luthers ide om et åndeligt frirum, som staten ikke havde ret til at intervenere i, udformede han en tanke om åndsfrihed, der kunne transformeres og dermed bidrage til tanken om frihedsrettigheder og demokrati (Korsgaard 2010: 11).

Tanken om åndsfrihed ”kunne transformeres,” men den bliver det nødvendigvis ikke, hvis ikke der kæmpes for det. 
Derfor må ethvert menneske være opmærksomt på rækkevidden af de værdier, som gøres gældende for en stat og et samfund. Der er eksistentielle forhold på spil – det så både Luther og Grundtvig. 
Der skal en bevidsthedskamp til for ikke at ofre den enkeltes frihed og mulighed for selvbestemmelse – det er åndsfriheden i sin rod: frihed og selvbestemmelse. 
Det så Grundtvig, og derfor er han om nogen stadig højaktuel og anvendelig i det danske samfund i forsøget på at fastholde det troens eksistentielle frihedsrum, som danner udgangspunkt for de frihedsmæssige principper for såvel den enkelte som for samfundet – et troens frihedsrum, som staten ikke skal blande sig i. Uanset om troen er rettet mod en treenig Gud, profeten Muhammed eller den ateistiske intethed.
----
For at eksemplificere denne problemstilling med den enkeltes frihed og ret til selvbestemmelse, vil jeg kort nævne to områder:

For det første kan man se til de frie skoler, og hvordan forældreretsbegrebet som legitimerende faktor er blevet begrænset.

For det andet kan man se til universiteterne, hvor særligt det videnskabelige personale føler deres medbestemmelse og forskningsfrihed begrænset.

Nogle ønsker at gøre de politiske partier ansvarlig for denne udvikling, men det er alt for forsimplet. De politiske partier dannes af folket, og det folket gør gældende, gøres gældende i de politiske partier.
Derfor stikker problematikken langt dybere, og derfor er der behov for en langt mere omfattende værdidebat i forhold til denne udvikling.

----

Hvis statens værdisæt – økonomismen – ene gøres gældende, så mistes bevidstheden om åndsfrihedens værdi og dens transformerende kraft. Et folk bliver sløvt og apatisk, hvis ikke det forventes, at det tager et medansvar for sig selv og for samfundet.
Gad vide, om det er, hvad der er ved at ske for danskerne – at de er blevet velfærdssløve af konkurrencestatens manglende værdibevidsthed?

Det er såvel en folkelig som en politisk opgave at sætte grænser for statens intervention – særligt i det åndsfrihedsrum, som hver enkelt dansker – troende eller ikke-troende – må have i sit indre. 

For at opretholde dette åndsfrihedsrum må der være gensidig frihed – for Loke såvel som for Thor. Det ligger i den danske friheds DNA. Og det har afgørende betydning for samfundets sammenhængskraft og den enkeltes frihed, at alle borgere i Danmark – muslim og ateist, jøde og kristen – lever med en bevidsthed om, at gensidig frihed går hånd i hånd med åndsfriheden. 

----

Åndsfrihed indebærer tros-, ytrings- og samvittighedsfrihed, samt retten til selvbestemmelse med respekt for den gensidige frihed.

For ikke at glemme dette, har vi fortsat brug for folkeoplysning og myndiggørelse af det danske folk, ikke mindst via forældrene og via den danske uddannelsessektor. 

For uden oplysning ingen dannelse. Uden dannelse ingen frihed. Uden frihed intet ansvar.
Tak for ordet.
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